

## 对善良没有免疫力

戴蒙德是一个独行大盗,多年来他习惯于游荡在欧美各国易地作案。因为他的手段非常高明,而且擅长易容术,心理素质又超出常人,所以从来没有失过手。各国警方也对这位神龙见首不见尾的大盗束手无策。

戴蒙德有自己固定的下手对象,他总是选择那些富豪巨贾、军政要人的豪宅作为自己的私人银行,他的高额挥霍资金也只有这样才有所保障。因为他要经常乘坐飞机辗转各大城市、住高档宾馆、购置有档次的行头。而包装自己,也正是为了减少被怀疑的可能性,让行事更为顺利。

这一次戴蒙德的目标是法国珠宝商朱利安。在经过周密的前期准备之后,戴蒙德在一个深夜进入了朱利安住宅的内室。戴蒙德在那里发现了一个保险柜。他像往常一样开始动手,可是,事情异乎寻常地不顺利。尽管戴蒙德打开过各种保险柜,这一次几经周折却无能为力。这样的情况是他的职业生涯中从未出现过的。忙乎了很久,戴蒙德只好暂时放弃。他决定明晚接着行动——今晚的失利一方面刺激了戴蒙德挑战的兴趣,另一方面也证实保险柜里的钱财数额可能是惊人的——否则,主人何需用如此牢固的保险箱呢?

次日深夜,戴蒙德再次试图打开

那个保险柜,结果仍然是无功而返。当然,他没有打退堂鼓。多年来,他一直是一个未逢对手的高手,他经常感到孤独,有一种高处不胜寒的落寞。而现在,他的激情终于找到了释放的出口。他志在必得。

那个棘手的保险柜在第三天深夜终于被打开了。可是,里面的钱财并不像想象中的那样多得惊人。里面除了一大笔还算可观的现金、一叠支票外,还有一张名单。戴蒙德在下榻的宾馆房间里,面对着那张名单,皱着眉头寻思了很久。

这张名单是做什么的?它究竟有多重要以至于被朱利安放在那么坚固的一个保险柜里?上面的那些人都是些什么样的人?他们和朱利安是什么关系?一连串的疑问在戴蒙德脑海中盘旋。后来,他得出一个结论:名单上的这三十多人应该都是和朱利安个人利益密切相关的人,可能是他生意上的合作伙伴,或者是政府高官。除此之外,他想不出任何别的可能性。

这样推测之余,戴蒙德有点感激朱利安了。因为名单上每一个姓名后面都注明了地址,无意中为戴蒙德指明了下一步行动的目标,这让他省去了不少事情。接下来,他将光顾名单上的那些富豪或者官员。他有理由相信,这次巴黎之行,他将满载而

归。循着地址,戴蒙德前往第一个人的住处。可是,他惊异地发现,自己后来竟然站在贫民区的一间简陋的房间里。里面没有几件像样的家什,更没有他感兴趣的保险柜。他怀疑由于年龄增大的原因自己找错了地方。然而,第二天白天,他证实了并非如此。

满怀狐疑的戴蒙德按计划来到了名单上的第二个家庭。他发现自己进入的同样是一个贫寒的家庭。待在那里,他多想马上搞清楚那张名单究竟隐藏着什么秘密。就在他准备离开这家的时候,他在一张桌子上看到了一个本子,是一个孩子刚完成的家庭作业。在随身携带的微型电筒的微光照射下,戴蒙德读到了这家孩子的一篇名为《我最感激的人》的作文:

“我的家很贫穷……妈妈患有艾滋病,我们兄妹都不可能再继续上学……一个叫朱利安的叔叔每月按时给我家寄一笔钱……我们现在的成绩都非常好……”

快速浏览了这篇作文,戴蒙德的心被深深刺痛。那个让他百思不得其解的疑惑,他怎么也没想到,竟是这样一个答案!

戴蒙德是在不久之后被捕的,他原封不动地把现金和名单放回了朱利安的保险柜,还添加了一些自己的钱。而放回的东西和他的钱上有他的指纹。他在接受媒体采访时说,他不后悔!究其失手的原因,他说:“我对善良没有免疫力。”

摘自《周末》

没过多久,其他的乞丐也纷纷跑来找戴维森求助。戴维森向每个人收费两元钱。把他们装扮成一副孤独凄苦和绝望无助的样子。

在头一个月,他每天给18个乞丐化妆。干了几个月,他发现自己很难独撑下去,因此就去请了几位演员同伴来做帮手。一年的工夫,他搬进了一所良好的住宅,有了一部小汽车和一笔银行存款。16年,他接触了成千上万的纽约乞丐。

当没法从富人的口袋里赚取钞票时,戴维森却在乞丐堆里淘出了金子。其实,致富不只是从富人的口袋里分钱,还可以和穷人一起发财。

摘自《爱情婚姻家庭》

么样的吗,怎么就考上了?

研究生毕业,她很顺利地进了省城一家很不错的单位。只有一点是遗憾的,多年的求学生涯,她把自己拖进了大龄女的行列,工作后,她的婚事大事被提上了全家人的生活日程。可我们急我们的,她仍旧悠闲自在,亲朋好友为她看好的人选,她也去看,却从不点头。母亲急了,见着她就唠叨:差不离就行了,把自己拖老了。她白了母亲一眼:你以为这是挑衣服呀,不合适再换换。母亲被气得无言。

她在三十岁那年,风风光光把自己嫁了。对方是一个高大帅气的大男孩。第一次,她像个害羞的小女生,躲在自己的屋里同我讲悄悄话,说,那么多年,她总算遇到了一个让她心满意足的男子。我说她:“你呀,从小就罩,从来不懂得将就。”“将就?为什么一定要将就呢,事情没有去做之前,就先告诉自己将就着过,那就不用做了,更不用想会有什么好结果了。”

我怔住了。将就的人生并不是最快乐的。当年读大学,选了一个自己不太喜欢的专业,我将就了;毕业后,进了一家专业不对口的单位,我将就了……妹妹却与我相反,在她不将就的人生里,她收获的是更多的快乐与幸福。

摘自《做人处世》

煮茶欢跃谈笑,梦里也怀疑这不是梦,甚至还偷偷数了数父亲脸上的皱纹。醒来虽然伤感,但是再一想这已是能够与亲人们再次相聚的最亲密的途径——不幸福吗?

梦见自己满头白发,醒来照镜青丝依然。梦见自己被人追杀,醒来看见月华皎洁。梦见与爱人痛恨分手,醒来听到他的呼噜香甜。梦见脚被冻坏含泪截肢,醒来发现只是裸足被外——不幸福吗?

噩梦只是梦,再噩也不是真的。如同美梦也只是梦,再美也不是真的。其实,我发现一个有趣的现象:那些做了美梦的人,似乎也是不快乐的,他们好像觉得相比于虚假的美梦,自己的现状就如同一场真实的噩梦。因此我想,如果虚假的噩梦能让我们关注到自己早已忽略的那些珍贵的拥有,仅为这个,难道不就很幸福吗?

摘自《青年文摘》

## 成为富人是一种选择

关于财富与人的话题有人提出过这样一个假说:在一个系统内,初始状态有富人也有穷人。然后,我们让系统内的所有财富重新平均分配给系统内的每一个人,结果会怎样?可以想象得到,只要一个小时以后这样的平均就会被打破。比如:有人拿着分到的钱去下馆子,而有的人用分到的钱去开馆子,一个小时之后,财富就又不平均了。一年以后,也许会长一点,五年以后,原来的富人还是会富人,原来的穷人还会是穷人,又回到了初始的状态。

经济学理论最大的特点是不能够做一个完全条件下的模拟试验,但我们身边的每个人和每件事又都在不完全条件下做着检验。上述的假说永远只能够是假说,但我们身边点点滴滴的事例都告诉我们这个假说是有一定道理的。

这个假说告诉我们一个人最终是贫穷还是富裕不是运气,也不是所谓的机遇,而是选择,一种生活方式和价值体系的选择。如果你选择了富人的生活方式,选择了富人的价值体系,你就会成为富人。所以,有人说富人是基因因的,也就是说一个人会不会成为有钱

人是天生的。这其实有一定道理,一个人的生活方式和价值体系往往在很早的时候就已形成。所谓三岁看大,七岁看老也是这个道理。

那么富人的生活方式和价值体系是怎样的?

我们还可以再提出一个假说:在一个完全公平合理的社会中,一个人拥有的财富的多少恰恰代表了他对社会的贡献的多少。

这个假说也是容易理解的,比如一个人工作了一个月,获得了10000元收入。在公平合理的条件下,这10000元的收入是他工作的报酬,也就是他在过去的一个月中对社会作出了10000元的贡献。所以一个人赚钱的过程是向社会做贡献的过程。在这个月中他又消费了5000元。一个人消费的过程其实是向社会索取的过程。收入减去消费是他的节余。而节余恰恰是他对社会的净贡献。所以一个人积累的财富正好是其对社会作的净贡献。

富人的生活方式和价值体系是多元化的,但他们有了一些共性的东西而本质的特点。我们认为选择成为富人意味着你选择了这样的生活:

## 山羊除草与牛粪发电

日本养羊依靠圈养,购买饲料喂羊,这就增加了农场主们养羊的成本。

后来,日本长野县的一位农场主发现,每年夏天,公路两旁都有大量的工人在用修剪机清理路边的杂草,这浪费了巨大的人力和物力。这让这位农场主看到了商机。他立刻开办了出租山羊除草的业务。一些乡镇租用他的山羊,把它们放在山间公路边吃草,结果毫不费力,就使杂草丛生的道路两旁变得平整清爽。接着,有一些电力公司也租用山羊,因为水力发电场所会有一些倾斜度较大的陡坡,工作人员难以进行除草作业,山羊善于攀爬,很容易爬上斜坡,把上面的青草当做一顿丰盛的大餐。

由于山羊有不挑食,体形瘦小,

善于登高,在较为狭窄的地方以及斜坡上也可以放牧等优点,所以,它们成了最省力最省钱也最有效的除草“工具”。

杂草生长期一般为5到10个月,这几个月中,这个农场每只山羊的出租价格为1.2万日元(合人民币740元),这样,这位聪明的农场主不但省下了近半年的饲料成本,还额外得到了一大笔收入。

以色列的奶牛天下闻名。但是,这些奶牛也为这个国家带来了巨大的麻烦:奶牛每天都要排出大量的牛粪,这对环境造成了污染,为此,以色列禁止在公共区域倾倒牛粪。于是,牛粪便成了各个奶牛场的一块心病,因为处理这些牛粪需要大量的资金,这就增加了牛奶的成本,一些奶牛场因利润微薄而破产。

ZHENGZHOU DAILY

编辑 郑大芝 电话 67655582 E-mail:zzwbwh1616@sina.com

## 特别开心

## 不将就的人生

我自小聪明,而妹妹则天生蠢笨。那时,我们在同一个学校读书,她比我低两个年级。年年期末,我捧着大堆的奖状奖品雄赳赳气昂昂地在前面走,她耷拉着脑袋无精打采地在后面跟着。她比我小两岁,却一直躲在我身后的暗影里黯然成长。父母一直不愿意参加她的家长会,老师也从来不会注意到她。她像一株寂寞的小草,在亲朋好友的眼皮底下,悄悄地成长着。

她考高中时,我已在县城重点中学上高二了。那时家里经济紧张,她偏偏又没能考上,母亲很平淡地对她说,没考上就没考上吧,女孩子家识字已不错了。就为这一句话,她躲在自己的屋里哭了整整一个晚上。第二天,面对她肿得桃子似的眼睛,母亲的心又软了:你实在想去读书,我们砸锅卖铁也供你!

她选了自己的长项,学音乐,拜师,短短的一节课就是几十块钱。可她还是执意找了学校最好的老师,她说,那样她能学得快一些。高中三年,她在音乐上的进步令所有的人吃惊。高考那年,她还是落榜了,因为文化课。再次参加高考,她仍然被

远远地隔在了自己心仪已久的大学门外,那年,她勉强上了一所市级的普通院校。

母亲常常在私下里满足地对我讲:那么笨的一个孩子,能走到这一步已很不容易了。那时,我们也偷偷地为她规划未来:毕业后,在中学做名音乐教师,平平稳稳过一生。临近毕业,没管她同意不同意,我私下里替她在镇中学找到了一份合适的职位。可她到底还是没去。她的理由很简单,不想把一生就那么交付了,她说自己还年轻,想去考研,那样选择的余地会大很多。我们姐俩头一次发生了争执。考研不是一条容易的路,况且我们家的条件也不允许。我告诉她可以工作后慢慢来,她反击我:你倒是工作了,还有时间,有精力去为你曾经的理想奋斗吗?我无言以对。

再次见到她时,她人整整瘦了十几斤。她说,姐,我每天只能睡四五个小时的觉,其余时间都用来攻读英语。她拿到省城音乐学院研究生录取通知书时,我们那个小村几乎沸腾了,除了羡慕,乡亲们更多的是惊奇:不是说他们家二丫头成绩一直不怎

感觉神奇无比,效果极佳——这样想想,不幸福吗?

其次,醒来后大汗淋漓,松弛酣畅。省了跑步机的麻烦却结结实实地做了一次有氧运动——这样想想,不幸福吗?

还有,当然就是噩梦的内容了吧。

梦见自己不顾羞耻当街方便,对自己的行为既不齿也不诧异。醒来发现原来自己只是在自家屋里内急——不幸福吗?

梦见山洪袭来,浊流连天,狂涛骇浪,汹涌澎湃,自己踩一稻草,正在水的冰凉中快速下沉,心中不胜绝望。醒来发现原来只是身边小儿自由夜溺——不幸福吗?

梦见故去的亲人音容重现,围炉

生活更加自律。上述假说告诉我们富人意味着付出更多索取更少。一个人拥有的财富等于他获得的减去他支出的。一个不懂得控制自己欲望的人,一个在生活上缺少自律的人,他对社会的索取就会失去控制,他的支出也将会失去控制,那么再多的财富也会挥霍一空。

承受更大的风险。投资学告诉我们收益与风险成正比。承担风险是创造财富的基本要素。要成为富人必须创造更多的财富,而要创造出超过常人的财富必须承担超过常人的风险。承担风险的同时也意味着要承受更大的生命的磨难。

承担更大的责任。蜘蛛侠的伯父告诉蜘蛛侠:能力越大意味着责任越大。现代社会财富其实意味着社会资源,拥有更多的财富意味着占有更多的社会资源,也就意味着更大的责任。所以一个人拥有的财富越多也就意味着其对社会的责任越大。

对于选择成为富人的人,你应该明白,选择成为富人绝不意味你一定会更加开心,也不意味你一定会更加幸福,或者更加荣耀。而是意味着你将付出更多,承受更多,承担更多(我们看看蜘蛛侠吧)。

如果你享受这样的生活,那么你就选择成为富人吧。

摘自《第一财经日报》

其中一位破产的奶牛场主却从那些让自己破产的牛粪中看到了机会,他从荷兰引进技术,建立了一个以牛粪为原料的发电厂。在他的发电厂里,牛粪被处理后产生沼气,然后这些沼气被燃烧后开始发电。由于这种火力发电不用矿物燃料,所以非常环保。目前,这个电厂的发电能力为2兆瓦,电力已经进入以色列国家电网。而沼气池中的牛粪残渣则被用来制造优质肥料。

牛粪发电厂没有成本,但利润可观。而那些一度为难的奶牛场主还要感谢发电厂,让这些“负担”牛粪有了出路。

山羊与除草,牛粪和发电,每一种事物,都有我们想象不到的用途,所以说人对于“物”的最高境界,不是曾经创造了多少,而是真正利用了多少。这是一门大学问,只要合理安排,物尽其用,那就永远没有无用的废物,有的只是创造财富的资源。

摘自《杂文报》

### 酒鬼

一个酒鬼回到家刚躺下,就挨了女人没头没脑一阵揍。

酒鬼说:“我又没醉,为什么打我?”那女人边打边骂:“你还没醉?连房间都进错了!”

酒鬼眯着醉眼,看了一眼女人说:“对不起,原来不是我老婆……”

他话刚说完,头上又重重地挨了一下:“我就是你老婆,正在邻居家做客!”

### 售后服务

一男子结婚后,妻子成天和他吵架,只好经常去岳母家诉苦告恼。有一次,岳母情绪不好:“为这点小事成天往你家跑,难道出售的产品厂家还负责一辈子吗?”

该男子委屈地说:“那也总得做好售后服务吧。”

摘自《故事》

上掂起扳子,递了过去。瘦的喊,起子。壮的又弯腰从工具包里找出起子,递了过去。系在两人腰间的绳子,在两人之间,时松时紧,晃晃荡荡。

你千万小心点啊。我站在一边,一遍遍叮嘱外面的瘦小伙子。瘦的总算固定好了室外的主机,从阳台上翻了进来,轻松地跳到了地板上。我松开了握得紧紧的手心,湿湿的。

他们开始调试空调,我和他们聊起来。以为这是兄弟俩,一问,壮的是河南人,瘦的是四川人。半年多前,两人同时来到一家安装公司打工,成了搭档。

我好奇地问瘦小伙子,你那样悬挂在空中,绳子这头只系在他身上,不害怕吗?你怎么那么信任他啊?瘦的看看壮,笑了,我俩捆在一起,是好兄弟啊,我不信他,信谁啊?瘦的一拳头砸在壮的肩膀上,哥,你说是不是啊?壮的也嘿嘿笑了。

兄弟?对,他们是兄弟,是拴在一根绳子上的哥俩。

空调里吹出习习凉风,汗水在他们的脸上,凝成了白色的盐霜。两年年轻的面孔,都被阳光晒得黝黑,他们笑的时候,露出两排白牙,和白白的盐霜相映衬,显得如此生动。

摘自《南方日报》